

HOJA *el* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Impresa en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

Año IX.—Número 486.—Avenida de Rubén, 10

LUNES 10 DE ENERO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

Escaso rendimiento de la Agricultura

Falta dinero—entre otras—porque “se produce poco y no se hace la debida labor productora”. El distinguido editorialista que en una revista nacional aborda este problema, se refiere a muchos puntos de subido inferior. Pero a nosotros, en estas líneas, solo nos interesa eso: la escasa producción.

Coincidendo con ese trabajo, la aguda órgano de las Cámaras de Comercio Españolas se refiere “al escaso progreso de la explotación del suelo”, lanzando cifras y cifras, que no por supuestas dejan de causar impresión.

En el período 1940-47 y respecto del 1922-26 se registran estas bajas: trigo, 33,7; cebada, 29,9; maíz, 14,5; centeno, 44,1; arroz, 24,1; avena, 5,8; judías, 34,4; lentejas, 28,9; remolacha azucarera, 28,6. Bajas por reducción de superficie en el trigo, cebada, maíz, centeno, avena, judías y remolacha. Altas de producción en garbanzos, patatas y cebollas. Altas de superficie en garbanzos, lentejas, patatas, etc.

Los rendimientos, pues, bajos. Quizás la causa más importante haya sido la escasez de fertilizantes. En el período 1940-46 se importaron 706.000 toneladas menos de fosfato y nitrógeno que en el quinquenio 31-35. Este renglón ha sido mejorado notablemente en el último año, por lo que respecta a fosfatos, hasta el extremo de que nos vamos a permitir el lujo de exportar. Pero no así en nitrógenados; esperamos que estos abonos se importen en mayor cantidad en el año en curso, teniendo en cuenta la compensación de la exportación de superfosfatos y de potasa, de la que poseemos una de las mejores minas de Europa—por cierto, que acaban de descubrirse unos riquísimos y extensos yacimientos por tierras de Panamá, nada menos que de sulfato de potasa.

Pero dejando aparte la no menor escasez de abonos orgánicos, hay otras muchas causas que contribuyen y seguirán contribuyendo a esa escasez de rendimientos. Primero, la inhóspita vida rural, agravada con las intervenciones, requisas y sanciones. ¿Qué se ha hecho entre nosotros para mejorar y aun embellecer la vida rural? Nada. Ni siquiera se ha tenido en cuenta que los campesinos que han estado en la guerra necesitan fuertes alientes para no alejarse del campo. Hoy al labrero, ya no puedo decirle como el gran poeta extremeño: “ara tranquillo, labrero”. De nadie han servido los años de las vacas gordas; en pocos meses todo ha desaparecido, y hoy el labrador lo vuelve a pasar mal.

Para aumentar la producción, es entre otras—condición esencial la selección de semillas. Tampoco se ha hecho lo suficiente, y tenemos principalmente por esto unas producciones francamente mezquinas. Los centros de producción de semillas están

(CONTINUA EN CUARTA)

La policía de Perú, acordona la Embajada de Colombia

Donde se halla refugiado el dirigente aprista Víctor de la Torre

LIMA, 9.—La Policía armada con ametralladoras, ha establecido vigilancia alrededor de la embajada colombiana en esta capital. El diario “La Prensa” calificó el asilo en dicha embajada del dirigente aprista Víctor Raúl Haya de la Torre, de ingeneria inadmisible. Afirmando que no se puede permitir que Haya de la Torre escape al castigo por medio “de los complicados vericuetos del derecho de asilo”.

Los tribunales iniciaron recientemente un proceso contra Haya de la Torre, acusándolo de haber fomentado la rebelión de El Callao. No se ha dado hasta ahora ninguna explicación oficial sobre el acordonamiento de la embajada de Colombia por las fuerzas de la Policía. (EFE).

Una conferencia Truman - Stalin

Sugiere el partido progresista norteamericano, a Truman

Excesivo número de voluntarios en el ejército de Estados Unidos

NUEVA YORK, 9.—El partido progresista norteamericano exhorta al presidente Truman a que celebre una conferencia con Stalin para tratar de las diferencias existentes entre los Estados Unidos y la Unión Soviética, con objeto de poner fin a la “guerra fría” actual. Expresa dicho partido su esperanza de que el cambio de personal en el Departamento de Estado signifique también un cambio en la política exterior y sugiere que el nuevo secretario de Estado, Dean Acheson, se reúna con los peritos rusos para preparar la reunión Truman-Stalin. También pide el partido progresista a Truman que repudie el proyectado Pacto del Atlántico Norte. (EFE).

SE DISCUDE LA DESIGNACION DE ACHESON

WASHINGTON, 9.—Se ha sugerido desde la Agencia Reuter, que Whittaker Chambers, el —a confesión propia— ex agente comunista en Norteamérica, declare ante la comisión de Relaciones Exteriores del Senado antes de que ésta estudie la designación de Dean Acheson para el cargo de secretario de Estado.

El senador Karl Mundt, por Minnesotá ex presidente interino de la comisión de actividades antiamericanas, aconseja que sea interrogado sin de-

mora por el organismo senatorial de referencia dicha figura central del asunto de espionaje investigado por la comisión de actividades. Declara que es presumible que mucho del personal destituido del Departamento de Estado por razones de Seguridad fuera admitido o mantenido en su puesto en los tiempos en que Acheson era subsecretario del Departamento.

Se dice, por otra parte, que en febrero varios miembros de la comisión senatorial de Relaciones Exteriores tratan de averiguar la relación que hubo entre Dean Acheson y Alger Hiss, ex funcionario del Departamento que se halla procesado por falsa declaración, al negar que había facilitado a Chambers documentos secretos del Gobierno.

“The New York Times” vaticina que con todo, Dean Acheson será confirmado por el Senado en su nuevo cargo. (EFE).

EXCESIVO NUMERO DE VOLUNTARIOS

WASHINGTON, 9.—El ejército ha anunciado que, a causa del excesivo número de alistamientos voluntarios, no se recurrirá a nadie en los meses de enero y febrero. El promedio mensual de la última temporada ha sido de 35.000 alistamientos. (EFE).

Inglaterra se prepara a una eventual intervención en Palestina

POR F. V.

Desde que los judíos avanzaban por el desierto del Neguev en el Sur de Palestina, un nuevo elemento comenzó a entrar en la lucha primero solapadamente y ahora con más claridad. Nos referimos a Inglaterra. El Neguev es una zona desértica de ningún valor agrícola ni en su aspecto de vida de comunicación, pero en cambio encierra yacimientos petrolíferos todavía no explotados hacia los cuales tiene puestas Inglaterra sus miras. Y ésta es la causa de que subitamente, con el pretexto de los cinco aviones británicos derribados por la aviación judía, pueda intervenir directamente esta gran potencia en el conflicto, en cuyo caso se abre un nuevo peligro de extensión hacia consecuencias insospechadas. Acaso sería entonces verdadero “peligro para la paz” en la forma en que la ONU entiende la cuestión...

Comenzó la intervención solapada de Inglaterra con el hecho insolito de que por encima de los acuerdos de la Liga Árabe surgió un día el Emir Abdullá de Transjordania arrogándose el título de rey de Palestina con el propósito de anexionarse los territorios palestinos que corresponden a los árabes en la distribución hecha por la ONU y formar así un solo Estado árabe que comprendiendo Transjordania y Palestina diera salida al mar a la primera y fortaleza política a la segunda frente al puente Estado de Israel a la corta o a la larga habría de intentar anexionarse todo el territorio palestino y acoso los territorios adyacentes...

Detrás de la actitud de Abdullá está indudablemente Inglaterra. No hace muchos meses dio Inglaterra libertad al Mandato de Transjordania convirtiéndole en Estado independiente, si bien quedó anudado a la Gran Bretaña por medio de un fuerte tratado de alianza que comprende incluso el abastecimiento del ejército transjordano y la instrucción de sus cuadros y recetas.

Por otra parte, Inglaterra está ligada igualmente por un tratado de alianza con Egipto. Y de él surgió el segundo motivo que pudo haber ocasionado la intervención directa de Inglaterra en el conflicto, porque los judíos que atacaban en el Neguev penetraron con sus tropas en territorio egipcio. Cualquier petición de ayuda formulada por Egipto habría sido la señal para la inmediata intervención de las tropas británicas.

Acaso por ese motivo, o previendo lo peor, surgieron dos hechos que no dejan de tener significación en estos momentos: una potente flota británica ha penetrado en el Mediterráneo y se dispone a realizar maniobras cerca de las costas orientales y cierto número de tropas británicas están siendo concentradas al Sur de Transjordania, cerca del Neguev, con propósitos que pueden muy bien deducirse.

Y en tanto, escuadrillas de aviación inglesas vuelan continuamente sobre las líneas judías para obtener información “al día” de la situación de los frentes. No habían hecho acto alguno de hostilidad contra los judíos, pero es indudable que ha podido ser interpretado por estos como acto hostil el hecho de estar los ingleses preparados en todo momento a actuar y, por añadidura, conocer impunemente y al detalle diario la situación del frente. De ahí a surgir un día un ataque británico por sorpresa solo faltaría un pequeño motivo.

Lo malo es que cualquier hecho sangriento basta el que los judíos han realizado oportuno a que aviones británicos fotografien sus líneas y obtengan informes de sus menores movimientos, puede ser el motivo.

Y detrás de todo esto Rusia, misteriosamente, moviendo la guerra de Palestina, saliendo en defensa de los judíos en la ONU y proveyéndolos de armas por medio de sus países satélites como Checoslovaquia.

China hace un llamamiento a Estados Unidos, Rusia, Inglaterra y Francia

Es muy crítica la situación de Tientsin

El Gobierno laborista se prepara para las elecciones municipales

Los conservadores creen contar con dos de cada tres electores

LONDRES 9.—El Gobierno laborista está preparando los planes para la celebración de las elecciones municipales en abril próximo, que servirán de base a las elecciones generales. La batalla por el control de los ayuntamientos de ciudades y pueblos promete ser muy resbaladiza, según se dice en los círculos políticos. Athlone, los miembros de su Gobierno y centenares de diputados laboristas recorren el país, para pronunciar discursos, conferencias y mitines, ya que la victoria municipal es de una enorme importancia por su influencia en la opinión pública y por la importancia que también le conceden los conservadores. En el Boletín conservador se dice que desde 1945 ha habido un considerable cambio de opinión a nuestro favor en las elecciones locales y ha aumentado el porcentaje de electores que han registrado su voto. De este aumento podemos afirmar que contamos con dos votos de cada tres. (EFE).

SHANGHAI, 9.—La atención de los centros gubernamentales chinos se centra hoy en Hankow, donde los comandantes de Chiang-Kai-Shek están tratando de que el general Pai-Chung-Hsi no abandone el Gobierno central, retirándose, como se dice que pretende, a la provincia de Kuangsi con sus tropas para esperar allí el curso de los acontecimientos. (EFE).

El XIII Consejo Nacional de la Sección femenina

El ayuntamiento de Oviedo les obsequió con un vino de honor

OVIEDO, 9.—En la mañana de hoy la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, con la secretaria nacional, Sira Manterola y el resto de las camaradas que han asistido al XIII Consejo Nacional que ayer inauguró sus tareas en Covadonga, han oido misa en la catedral y después visitaron la cámara santa explorando el arcediano señor Ortiz el significado de las reliquias que allí se guardan. Más tarde estuvieron en el

ayuntamiento donde fueron obsequiadas con un vino español. Esta tarde en el salón de actos de la Diputación se reunieron las tareas del Consejo dándose lectura a las ponencias presentadas por las delegaciones de diversas provincias. A continuación habló el asesor nacional de Religión Fray Justo Pérez de Urbel. Hoy se ha publicado el primer número del diario “Covadonga”, que recogerá los asuntos tratados en dicho Consejo. (CIFRA).

Los soviets se dedican a la preparación de la guerra

Así lo declaran dos oficiales soviéticos huidos a Austria

FRANCFORT 9.—Los dos oficiales soviéticos que huyeron de Rusia a la zona de ocupación norteamericana en Austria, adueñándose para ello de un bombardero ruso, partieron dentro de unos días para los Estados Unidos y se han manifestado la autoridad competente.

Se agregó que con tal fin se ha facilitado a dichos fugitivos rusos los tenientes Jeter Pirogov y Anatoli Barsov, los necesarios visados provisionales para entrar en los Estados Unidos. (EFE).

los cuales podrán ser renovados al término de un año de estancia en este país.

Ambos se han ofrecido voluntariamente a transmitir al pueblo ruso, por la radio “Noz de América” su opinión de que el régimen soviético se dedica a la preparación de la guerra. Han manifestado también que las emisiones de la citada central radiofónica les habían convencido de que los norteamericanos no son enemigos del pueblo ruso. (EFE).

VIDA CORUÑESA

La Riesta de Reyes en la Asociación de la Prensa

NOTICIARIO

Homenaje al Ministro de Educación Nacional

Proyecta el Ayuntamiento de La Coruña un homenaje de gratitud al Ministro de Educación Nacional señor Ibáñez Martín por su valioso apoyo a La Coruña en todos los asuntos pendientes de su Departamento.

LA HOJA DEL LUNES y por su intermedio la Asociación de la Prensa, se adhieren públicamente a este homenaje, nunquimás mejor merecido, con el que se ratifica la simpatía y gratitud de nuestra ciudad hacia la persona figura del Ministro de Educación.

PATATAS DE SIEMPRE EN LA CORUÑA

Procedente de Holanda ha llegado a La Coruña el "Castillo de Ampudia" con 150 vagones de patatas de siembre de aquel país. No se sabe cuándo escribirímos estas líneas—si todo este cargamento es para La Coruña Se habla gestionado que viniese directamente un barco para evitar que las patatas que habían en Vigo tuviesen los enormes gastos de traslado. Y se consiguió el viernes a mediodía.

Lo celebramos. Y ahora, a aprovecharse los agricultores.

REPARTO DE ROPAS Y JUGUETES

Ayer se verificó en el local anejo a la iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo un reparto de ropas, calzado y juguetes a los niños de aquél Catelo.

El acto fué muy emocionante. El señor Touzes había formado un gran ropero artísticamente armado en el local de la parroquia que fué la admiración de los feligreses y la tentación de las familias modestas de aquella barriada. Le felicitamos por tan caritativa y social labor.

CASINO DE LA CORUÑA

El Presidente del Casino de La Coruña, don Eduardo M. G. Brandon ha tenido la atención de dar los carentes de la constitución de la nueva Junta en curtos cargos se nos ofrecen.

Agradecemos el ofrecimiento y correspondemos a la atención, deseando les muchos éxitos en la gestión.

HOMENAJE A DON JOSE SELIO RUBIO

Apenas publicada la noticia de la organización de un homenaje de simpatía y gratitud al ilustre artista y director de nuestro Museo de Bellas Artes, D. José Selio Rubio, ha comenzado a recibir la comisión organizadora numerosos testimonios de adhesión de significadas entidades y personalidades, tanto de la región gallega como de otras localidades y provincias españolas.

Las suscripciones abiertas en los Institutos, Escuela de Comercio, Escuela Normal y Artes y Oficios, sedes de recreo y casa Zincke, Hermandad, con el fin de ofrecer al señor Selio Rubio una placa de plata simbólica del homenaje, se cubren rápidamente; lo que prueba la gran admiración que todas las clases sociales de La Coruña profesan al benemérito maestro de tantas generaciones de artistas y estudiantes. Dichas suscripciones quedan cerradas el día 31 del presente mes.

RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 14 y 15 del presente mes de enero se distribuirán al público de la capital, los artículos de racionamiento que a continuación se expresan:

Adultos: aceite, un cuarto de litro a 2.25 pesetas ración, contra cuñón de la semana 2; azúcar, 100 gramos a 0.75, contra cuñón de la semana 2; patatas, un kilo, a 1'20, contra cuñón de la semana 2; jabón, 200 gramos a 1'20, contra cuñón pasta sopa de la semana 2; albóndigas, 300 gramos a 1'95, contra cuñón de legumbres de la semana 2; guisantes secos, 500 gramos, a 1'25, contra cuñón de café de la semana 2.

SUCESOS

Se fractura un brazo.—El vecino de la calle de San Luis, letra R piso primero, Juan Pan Vilar de 32 años, su-

CON MUSICA DE RUBÉN DARÍO

LOS REYES MAGOS OFRENDRÁN DONES AL NIÑO HERCULINO

Noche de Reyes. Sobre el blando lecho formado por algas de Orzán y lana marina del Castril, duerme plácidamente un niño. Se llama Herculino de Castro y Coceiro. Es recién nacido, celeste por padre y madre. Sobre sus sienes caña la corona de la capital gallega. La corona es roja, como cumple a su estirpe. Es rubio, con pelo ensortijado. No lleva cartilla de raciñamiento. Unicamente, debajo del brazo, y en el mismo higia que antes se asignaba a los niños la llorada libra de pan, lleva un libro de poesías. Son de Rubén Darío.

En esta noche de misterios se oye un ruído especial. Desde la torre de Herculino se ve por los aires una cabalgata regia. Tres hombres, tres sillas, tres coronas, tres cofres. Se acerca Gaspar, y con música de Rubén, habla:

Yo soy Gaspar. Aquí traigo vagones,

y vengo a decirte: esto es para el puerto

así ganarás el dinero a montones.

La Coruña se hallaba en un punto muerto.

Mechor, el de rostro negro, hijo de Cam, hace una pirueta en el aire y habla:

Yo soy Melchor. La mitra está en el Burgo.

Existe la zona, la gran zona industrial.

La ciudad exige que se haga un esfuerzo

No basta para ello su riqueza natural.

Avenida Baltasar. Y dice:

Yo soy Baltasar. Traigo más regaladoras.

Así el herculino será grande y fuerte.

Con estas mejoras tan halagadoras,

serás más dichoso y tendrás mucha suerte.

Herculino que ha oido las endechas reales, se pone en pie y contesta:

Gaspar, Melchor y Baltasar. Callaos.

Triunfa el trabajo y todo se hace bien.

La Coruña resurge y hace la fiesta de los ojos

y se pinta valiente en medio de la vida.

Rumor de alas, rumor de alas, rumor de besos. La cabalgata se aleja. Herculino está en pie. Y sobre las rocas de Orzán, brillan al sol, tres cofres...

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Comparamos con un anedócto referido a la vida de Schubert, pero, gracias a la belleza de su parte musical, a la buena labor de Marie Osborne se ve con agrado. Añadimos que creamos siempre la versión de los carteles de Aurora Dupin y de Chopin están festejados en el norte americano y que Oscar Wilde no le va a la maravilla. Que nos tenemos formado de músico italiano Tampoco Paul Muni, amanerado ya, nos hace felices aunque esté siempre en gran actor.

CAMINO DE SANTA FE, EN EL COLUMBIAN

Otro golpe a la historia inicia de Estados Unidos Michael Curtiz ha llevado la acción, trepidante, con habilidad técnica que hace especialmente en los movimientos de masses, sorprendentes por su seguridad, realismo y belleza. Errol Flynn no hace nada extraordinario ni tampoco Olivia de Havilland para la que el papel no tiene oportunidades. El resto del reparto está en buen tono. La película distras y nadie más.

LA VIDA ES ASI, EN EL CORUÑA

Victor Fleming, que es uno de los directores de confianza de la Metro ha sacado un gran partido de la novela de Steinbeck. "Tortilla Flat". La literatura se ha sustituido con acierto por expresividad cinematográfica. La acción es humana y la tensión está presentada con humorismo que la hace aceptable y sugeritiva. Spencer Tracy afirma en un nuevo aspecto su calidad sobresaliente y John Garfield se acredita como entonado galán. Hedy Lamar, que sigue sin convencernos como mujer bella. Y eso no está mal en este caso.

SCRIPT.

El concurso deportivo de la "Hoja del Lunes"

Únicamente dos concursantes acertaron el año pasado empate a cuatro tantos logrando ayer por la tarde. Sólo podían ser los adivinos algunos de los inacabables muchachos que van en cabeza en busca de la bicicleta el "ejecutor" José Armento López, y uno de sus inmediatos seguidores, Juan Ponte Casal. El resto de los seguidores y público en general pincharon con su profusión de resultados ópticos.

Sorteados los dos premios semanales, correspondieron a los CINCuenta PESETAS a Juan Ponte Casal, y a VEINTICINCO a José Armento López. Pueden cobrar cuando lo deseen en nuestra Administración.

Sigue en cabeza para el Gran Premio Jesús Lago y Lago el imbatido Armento López, con doce puntos seguido de Ponte Casal, con diez y Fonteira Galván, con nueve.

CARTELETA

TEATRO ROSALIA CASTRO

H O Y

EXITO 5 IT 2001



Concurso deportivo de la "Hoja del Lunes"

Gane diez o cinco duros y opte al Gran Premio Jesús Lago y Lago

XVI JORNADA DE L.G.A

DEPORTIVO

BARCELONA

Concursante

Población

Domicilio

(Escríbala con claridad)

Se va haciendo luz en lo de las Cantinas

Recibimos la siguiente carta: "Señor Director de la HOJA DEL LUNES. Plaza."

Muy señor nuestro: Aludidos en el último número del periódico de su digna dirección, cumplimos manifestar lo siguiente: Accedimos gustosamente al requerimiento del Sr. Alcalde para formar parte de la Junta de Cantinas, pero estimamos como requisito indispensable que estuviese a disposición de esa Junta toda la documentación existente, puesto que nosotros no sabemos a iniciar sino a reanudar una actuación circunstancialmente interrumpida. A pesar de los buenos deseos del Presidente, señor Iglesias de Souza, no nos facilitaron tales documentos. ¡Por qué? Solo este señor podría contestar con conocimiento de causa. Sinceramente agradecidos por la campaña en favor de nuestros alumnos, le reiteran el testimonio de su consideración y afecto, SECUNDINO SECO FILGUEIRAS. SECUNDINO VISO".

Vaya, vaya! Se va haciendo luz. Por de pronto sabemos que el señor Iglesias de Souza, que en nombre del señor Alcalde preside la Junta de Cantinas sin cantinas, es él que sabe qué es lo que ha pasado, para que no funcionen las cantinas. No creemos que tan excelente edil tenga la culpa de que no coman los niños. Lo único que sabemos es que los niños no comen y que el Sr. Iglesias conoce sus causas que hasta ahora se han quedado "in pectore". Esperamos que "explore" en la primera sesión a fin de aliviarle de unas culpas que Dios bien sabe que le hemos cargado en cuenta provisionalmente, pero sin hacer asiento definitivo.

Hay hombres muy comprensivos. La cosa está como para que los niños necesitados renuncien a los alimentos y al vestido! En fin, sentémonos a la puerta...

ANTISEBORREICO

M. O. Y. N. O.

Contra QASPA: Fortalece el bulboso, evitando la caída prematura. gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula. Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO. Diego de Agüe, 48. La Coruña.

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la piel. Venereo y Sifilis. Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 P. de S. Andrés (La Espuma). Tel. 2750

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 200-

COMPRO JOYAS

Objetos de oro, plata y platino

PAGO MUY ALTOS PRECIOS
Sr. Fernández — Hotel España. Alameda, 1, 3 y 5. — Tel. 1876 LA CORUÑA

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en PIEL Y VENEREAS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 3236

FABRICA DE COCHES DE NIÑO FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15 TELÉF. 2113 LA CORUÑA

LA LIGA

RESULTADOS DE AYER
PRIMERA DIVISION

Celta - Valladolid	2-0
Atlético de Bilbao - Sevilla	4-0
Atlético de Madrid - Español	2-1
Valencia - Oviedo	3-1
Barcelona - Real Madrid	3-1
Sabadell - R. C. Deportivo	4-4
Alcoyano - Tarragona	2-2

TOME UN BLANCO
CINZANO

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	15	10	2	8	30	18	22
Barcelona	15	9	3	3	45	24	21
Oviedo	15	8	4	3	38	22	20
Valencia	15	8	1	5	44	23	19
Barcelona	15	7	3	5	36	42	17
Español	15	6	3	6	33	24	15
Oviedo	15	6	2	7	28	33	14
A. Bilbao	15	7	0	8	42	40	14
Valladolid	15	6	1	8	24	38	13
Celta	15	5	3	7	34	42	13
Deportivo	15	5	2	8	32	33	12
Alcoyano	15	5	2	8	17	35	12
Sevilla	15	5	1	0	19	27	11
Sabadell	15	3	1	11	27	47	7

SEGUNDA DIVISION

Club Ferrol - Real Murcia	2-3
Real Sociedad - Málaga	5-1
Hércules - Badajoz	2-1
Mestalla - Levante	1-0
Real Gijón - Gijón	2-0
Santander - Castellón	4-4
Granada - Baracaldo	3-1

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

R. G. Sociedad	15	9	1	5	43	24	19
Málaga	15	8	2	5	44	23	18
Granada	15	8	2	5	25	19	18
Hércules	15	8	2	5	33	41	18
Baracaldo	15	8	1	6	26	18	17
Murcia	15	8	1	6	29	31	17
Gijón	15	6	4	6	28	25	16
Castellón	15	6	2	7	27	33	18
Levante	15	6	2	8	28	25	14
Mestalla	15	6	2	7	22	23	40
Sabadell	15	6	1	8	26	34	13
Santander	15	5	8	7	38	45	13
Gerona	15	6	0	9	28	38	12
Ferrol	15	2	3	10	23	42	7

TERCERA DIVISION, GRUPO 1.

C. D. Juvenil - C. D. Leonesa	6-0
Arosa - Lucena	6-3
C. D. Popular - Orenseana	2-0
Juventud - Santiago	5-0
Real Avilés - Berbés	9-1
Caudal - Arsenio	6-0
Maestranza - Pontevedra	6-0

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Arosa	15	8	4	3	42	23	20
Lucense	15	10	0	5	37	23	20
Avilés	15	7	5	2	45	23	19
Maestranza	15	8	2	5	37	20	18
Orenseana	15	9	0	6	30	25	18
Caudal	15	6	4	5	29	25	18
Juventud	15	8	1	6	33	24	15
C. D. Popular	15	6	2	7	37	28	14
Leonesa	15	6	1	8	23	34	13
Santiago	15	6	8	7	18	38	13
Pontevedra	15	5	2	8	20	42	12
Berbés	15	4	2	8	27	49	10
Arsenal	15	2	2	11	15	49	6

PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO

PRIMERA DIVISION
Sevilla - Valladolid (0-2), Español - Atlético de Bilbao (3-4), Oviedo - Atlético de Madrid (0-6), Madrid - Valencia (4-4), Deportivo - Barcelona (1-5), Tarragona - Sabadell (3-2), Alcoyano - Celta (1-3).
SEGUNDA DIVISION
Real Sociedad - Murcia (0-3), Salou - Málaga (1-6), Levante - Málaga (2-4), Gerona - Mestalla (1-3), Castellón - Gijón (2-5), Baracaldo - Santander (0-2), Granada - Ferrol (1-1).
TERCERA DIVISION
Lucense-Leonesa (3-2), Orenseana-Arosa (1-4), Santiago - C. D. Popular (0-5), Berbés - Juventud (0-4), Arsenal - Avilés (0-8), Pontevedra - Caudal (2-2), Maestranza - Juventud (1-3).

Dr. Ovidio Vidal Ríos
Comandante Médico. Jefe de Laboratorio del Hospital Militar

DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS

Payo Gómez. 15-1-2, derecha

Teléfono 3214

EL SEÑOR
D. BERNARDO CHAS GARCIA
De 39 años de edad, del Comercio de esa plaza. Falleció en el día de ayer después de recibir los auxilios espirituales. — R. I. P.

Su esposa, doña Carmen García González; hijas, Carmen y María Elena; padres, José Chas Lugris y Francisco García Carro; madre política, Josefa González Castro; hermanos, Cosme, José, Francisco, Josefina y Maruja; nietos, políticos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades asistir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar a las cinco de la tarde de hoy en el Cementerio parroquial de Santa María de Oihots por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Parada del Tranvía OLEIROS.

HOJA DEL LUNES

El Deportivo empató en Sabadell: 4-4

Dos tantos adversos de "penalty", malograron el merecido triunfo de los coruñeses

Marquinez (2), Chao y Franco, y Techea (2), Vázquez y Toni marcaron los goles

(Especial para la HOJA DEL LUNES, por J. L. Lasplazas, director de "El Mundo Deportivo")

BARCELONA, 9.—Tendremos que referirnos en primer lugar, al poco eufórico espectáculo que con gran disgusto nuestro y estamos seguros que también de la mayoría de los asistentes—presenciamos esta tarde en la Cruz Alta. Afortunadamente el hecho en cuestión no tuvo repercusiones directas en el marcador, así como tampoco en los jugadores, a los que hoy que felicitó calorosamente por su buen sentido deportivo.

En realidad hemos de confesar que no pudimos darnos cuenta exactamente de lo ocurrido, porque estábamos más atentos a seguir la jugada, y la cosa tuvo lugar ante la puerta de Acrúria, en el momento en que los coruñeses se arrancaban hacia la meta del marcador visitante, y viéndose los visitantes, por lo tanto, empeñados en un contraataque, después de un centro ante su meta que despegó de puño Apuña, acorralado muy de cerca por Basilio, oímos un gritito ensordecedor en la gradería que respaldaba el marcador visitante, y vimos a Basilio tendido en el suelo, al parecer sin conocimiento.

En el Deportivo nos gustó, además de su juego, la excelente preparación física de sus integrantes, base primordial para la práctica del fútbol. Es un equipo muy compenetrado, que juega con reposo, sin espectacularidad; pero con sentido práctico, tanto a la hora del ataque como en la defensa. El cuarteto defensivo bregó mucho y se entendió perfectamente, ayudado por los medios volantes que marcaron a los interiores contrarios implacablemente y que empujaron muy bien en su delantera. Los atacantes se mostraron muy prácticos para meterse con facilidad hacia la meta contraria, a la que llegaron con frecuencia el juego. Esos cuatro goles que encajaron al Sabadell, hablan por sí solos del buen momento de una delantera que en cuatro partidos lleva marcados más de veinte goles.

Oficialmente podría discernirse quienes sobrevaloraron, pues todos los coruñeses cumplieron. Habiendo muy adelgazado, tal vez podíamos destacar la labor de Marquinez. Franco—peligroso y difícil emitir opinión. Parece ser que Acrúria y Basilio oyeron juntos y que una vez en el estadio, Acrúria alcanzó con un golpe al delantero catalán Arturito Rey Taibo.

Arturito Rey Taibo

EL NIÑO

Subió al cielo ayer, a los seis años de edad

Sus padres, don Eduardo Rey Taibo y doña Juana Taibo Rey, hermano, Julito; abuelos, tíos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades acompañar el cortejo al cementerio de San Julián de Osedo, acto que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, por suyo favor anticipan gracias.

Osedo, 10 de enero de 1948.

DON FERNANDO WIRTZ SUAREZ

INGENIERO INDUSTRIAL

PRESIDENTE DEL PATRONATO LOCAL DE FORMACION PROFESIONAL Y DIRECTOR DE LA ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO DE LA CORUÑA

Que falleció el día 29 de Diciembre de 1948, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

D. E. P.

LA JUNTA DEL PATRONATO, PROFESORES, PERSONAL ADMINISTRATIVO Y SUBALTERNO DE LA CITADA ESCUELA,

RUEGAN la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará hoy, lunes, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Pedro de Mezonzo, por cuyo favor quedaran eternamente agradecidos.

EL SEÑOR

LA SENORA

Doña Amalia Cerviño Iglesias

FALLECIO EL DIA 8 DE ENERO DE 1948

Lunes 10 de Enero de 1949.—Avenida de Rubine, 10. Teléf. 1542 y 1177

Hay en España 8.223 ricos, según Hacienda

**Representan el 1 y medio por ciento de la renta nacional
Sus rentas tocarían a once duros, si se repartiesen entre españoles**

Impuesto sobre la renta, que en el año 1947 ha producido al Tesoro un ingreso de 230 millones de pesetas, nos va a proporcionar, indirectamente, un dato curioso e interesante: conocer el número de ricos que existen oficialmente en España y las rentas que aproximadamente tienen estos señores.

Nos lo ha proporcionado, sin querer, la Dirección General de la Contribución sobre la Renta. Este impuesto empieza a percibirse a partir de las rentas de 60.000 pesetas. Vamos a los números:

Personas	Renta anual declarada	Promedio de rentas supuestas
2.714	de 60.000 a 100.000 pts.	217.120.000,00
2.438	100.000 a 150.000 "	304.750.000,00
1.783	150.000 a 250.000 "	356.600.000,00
962	250.000 a 500.000 "	360.750.000,00
267	500.000 a 1.000.000 "	200.250.000,00
59	pasan del millón	118.000.000,00
8.223		1.557.470.000,00

El número de ricos en España, es pequeño. Representa el 0,03 del total de población. Sus rentas representan el 1 y medio por 100 de la renta nacional, que aún recientemente la ha cifrado el Subsecretario de Hacienda en 100.000 millones de pesetas. Considerando que estas rentas representan el 3 por ciento anual, el capital de estos ricos se puede suponer que es de 50.000 millones de pesetas.

Ante estos números fallan todas las teorías socialistas y comunistas. Porque si repartimos las rentas de los ricos españoles nos corresponde a cada español la exigua cifra de 55 pesetas. Como ustedes comprenderán no merece la pena de hacer una revolución para que nos correspondan once duros (que además hoy son poco duros y poco duros).

El 98 y medio de la renta nacional se reparte, pues, entre las demás clases sociales. Si las distribuyésemos entre todos los españoles nos correspondería cerca de 4.000 pesetas por habitante. ¡Tampoco merece la pena!

Pero esto no quiere decir que no merezca la pena de ser ricos. ¡Aunque no nos den más que 80 gramos diarios de ración! Porque si no de que iba a vivir el pobreclito mercado negro y el no menor menesteroso mercado gris!

Los multimillonarios españoles no pasan de 59, distribuidos entre 15 provincias; a La Coruña le corresponde uno, y en Galicia, a Vigo, otro.

Milón y medio de franceses atacados de gripe

Esta continúa extendiéndose por el país

PARÍS, 9.—Un cálculo extraoficial hace ascender a millón y medio el número de personas atacadas en París de gripe. Las farmacias de la capital recibieron orden de la Prefectura de Policía de no cerrar —como es habitual— el domingo ni el lunes, en vista de la gran demanda de medicamentos que hay para los atacados por la fiebre. En el Norte y Este del país se extiende ésta todavía más, habiendo registrado una primera víctima en Maubeuge.—(EFE).

ESCASO RENDIMIENTO DE LA AGRICULTURA

(CONTINUACION DE PRIMERA)

En mantillas, y aunque se quiere ganar el tiempo perdido, las cosas no van al ritmo deseado.

Se inició una obra de congresos agrícolas, por cuencas o por regiones. El segundo fué el del Duero, que se terminaron todas las iniciativas. El de Santiago va a paso de carreta.

Por último—no porque no haya más causas, sino porque es forzoso referirse a las principales—la orientación antiguadura, anuló y redujo la producción. Hoy se está produciendo por debajo el precio de coste en Galicia y en otras regiones.

Es necesario, pues, volver la vista al campo, no solo mejorando los rendimientos, sino también dando paso a la industria agropecuaria, hasta ahora muy poco extendida en España. Y así nos podríamos convertir de importadores en exportadores.



cada Jueves

8 Ustedes han oido hablar de ese paso a nivel de la Gaitera? Es uno de los lugares de recreo de nuestra capital, todavía poco explotado, y sirve también para hacer cálculos sobre la cantidad de fósforo que poseen los que determinan su funcionamiento. Verán ustedes cómo se procede allí: cuando una locomotora, seguida de sus vagones correspondientes, pita frente al muelle de la Batería o algo más lejos, se cierra el paso a coches y tranvías, mediante los brazos de la barrera, y así pasan diez o quince minutos, durante los cuales los vehículos, cada vez en mayor número, se contemplan de lado a lado de la vía. Desde luego, todos podían haber pasado sin entorpecimiento, pero los órdenes deben ser terminantes, porque el hombre de la banderita se encoge de hombros ante los improperios que llueven sobre él, y señala con el pulgar hacia la estación.

Al fin, aparece el convoy jadeante y con el paso del último vagón cree uno que puede continuar su camino, pero no; los toques quedan a la vista del público durante un rato todavía. Luego, comienza a recular lentamente, y poquito a poco regresa por donde vino. Veinte minutos después de haberse cerrado la verja, vuelve a abrirse, y allí van en tropel coches, camiones, carros y tranvías, haciendo sonar, alborozados, sus variados métodos de hacer ruido. El viajero que va al Puente del Pasaje o a San Pedro, llegará con media hora de retraso, y el que arriba a La Coruña lo hace agotado por ese último esfuerzo, pero han contribuido a que tres vagones de la Renfe hayan pasado sin novedad de Este a Oeste, y viceversa.

Nadie duda de que nuestros municipios laboran con la mayor actividad por el orden y embellecimiento de la ciudad. Hace poco nos quejamos de los partidos de fútbol que se disputaban en la Plaza de Lugo y en la calle de Francisco Maríño; pues bien, los Ponenentes de Policía y Obras, puestos de acuerdo, han dado la mejor solución. Privar al deporte local de una valiosa cantera, sería lamentable; por ello, se ha dispuesto que los futuros osos del balón se trasladan a la calle Alfredo Vicente para actuar sobre los setenta y nueve adoquines que van colocados en los tres meses de trabajo en aquella vía, con lo que, además de obtener el consiguiente adiestramiento, contribuyen a afianzar bien los pedruscos y anorando algunos jorones.

Gracias, pues, en nombre del vecindario y de la afición.

• Quién dice que todo sube y sube y que nada baja? Ahí tienen ustedes esa barra de tercera, que, sin ruido alguno, baja quince céntimos de peseta.—C.

ANUNCIANTES:
Comprueben, para sus planes publicitarios, la enorme difusión de la HOJA DE LA CORUÑA.

Enérgica protesta inglesa por el derribo de sus aviones en el Oriente Medio

Los judíos acusan a Gran Bretaña de beligerante

LAKE SUCCESS, 9.—El delegado británico ante las Naciones Unidas, sir Terence Shone, ha hecho entrega personalmente el delegado de Israel, Arthur Lourie, de la protesta de su gobierno por haber derribado los pilotos israelíes cinco aviones británicos. El texto de esta nota—que se dice es muy energética—no se ha dado a conocer aun, pero Lourie ha hecho la siguiente declaración:

"No tengo instrucciones de mi gobierno respecto a la aceptación de una nota del gobierno de Su Majestad británica. Pero la accepto como una cuestión de cortesía si se entiende que esto no perjudica la actitud de mi gobierno en relación con la forma de comunicarse él y el del Reino Unido."

Dijo, asimismo, que también el envío de tropas británicas al Sur de la frontera de Palestina es "muy grave" y plantea la cuestión de si "Gran Bretaña se considera ahora como beligerante".—(EFE).

TAMBÍEN PROTESTARAN LOS JUDIOS

TEL AVIV, 9.—En fuentes oficiales de Israel se dice que su gobierno protestaría energicamente ante las Naciones Unidas sobre "el flagrante acto de beligerancia" de Inglaterra, al enviar aviones armados británicos de caza a volar sobre territorio israelita.

Añaden que consideran las actividades aéreas del viernes sobre el Sur del Negev, en que cinco aviones británicos fueron derribados por los aviones israelíes antiaéreos israelitas, como "una

continuación interesándose por el estado de salud del ilustre purpurado,

numerosas personalidades de toda España y en la mañana de hoy el Arzobispo de Santiago recibió la visita del ministro de Educación Nacional, don Ibáñez Martín.

El doctor Ubeda, médico de capa-

El Atlético madrileño desplaza al Real Madrid de la cabeza de la clasificación

El Tarragona empató en Alcoy

ATLETICO DE MADRID-ESPAÑOL 2-1

MADRID, 9.—Destacó en este partido, la falta de autoridad del árbitro, que dio lugar a hechos poco deportivos en el terreno de juego. Más de un jugador cayó lesionado, como consecuencia del juego duro empleado y Ben Barké fué expulsado por entrada a viva fuerza a Hernández, lesionado.

Primer tiempo: dos a uno a favor del Atlético marcados por Durán y Artigas, respectivamente.

Ausencia total de fútbol y deportividad en la segunda parte, sin alteraciones en el marcador.

Árbitro mal. Autre.

ESPAÑOL: Trias; Casas, Llomés,

Fábregas; Vélez, Calma; Segura,

Hernández, Calvo, Artigas, Panades.

ATLETICO DE MADRID: Domingo

Mendoza, Riera, Lozano; Farías, Múgica;

Juncosa, Durán, Silva, Ben Barké, Es-

uder. (ALFIL).

ALCOYANO-TARRAGONA, 2-2

ALCOY, 9.—La persistencia del Alcoyano en jugar por alto favoreció la defensa del Tarragona. Este hecho y la mayor capacidad rematadora del ataque tarragonense, estuvieron a punto de costar un disgusto al Alcoyano.

La primera parte terminó uno-cero, marcado por Taltabull.

En el segundo tiempo volvió a marcar el mismo jugador. Faltaban diez minutos para terminar y el marcador señalaba dos a cero. Entonces reaccionó el Alcoyano y Bolinches, al sacar una falta, obtuvo el primer tanto. Empezaba poco después Mario, al sacar otro golpe franco.

Árbitro mal. Alvarez Corriols.

VALENCIA: Pérez; Diaz, Monzón, Juan Ramón; Herrero, Puchades; Gasco, Epi, Mundo, Asensi Segui.

OVIEDO: Argila, Sansón, Arzanequés, Granda; Díestro Falán; Mudiz, Turbe, Cabrido, Herrero, Emán. (ALFIL).

CELTA-VALLADOLID, 2-0

VIGO, 9.—A los 16 minutos de juego tuvo que retirarse Saso que resultó lesionado en una mano, en un choque con Alonso. Le sustituyó Hilario.

El Valladolid jugó bastante bien, pero sin embargo fue el Celta el que inauguró el marcador por medio de Vázquez, con cuyo resultado terminó el primer tiempo.

En la continuación, volvió a marcar Garro para el Celta, desperdiciando el Valladolid algunas oportunidades.

CELTA: Simón, Gaitos, Mesa, Salas, Díaz, Alonso, Retamar, Garro, Pepín, Ariet, Vázquez.

VALLADOLID: Saso (Hilario); Busquets, Babot, Soler, Estomba, Lavala, Rafa, Coque, Peralta, Vaquero, Revuelta. (ALFIL).

TERCERA DIVISIÓN

El Juvenil se impuso a la Cultural Leonesa: 6-0

ARBIRTO: Sr. Rial (Andrés), de Vigo.

CD. JUVENIL: Otero; Bonifacio, Longueira, Torres; Calvete, Maristany, Félix, Rábade, Reboreda; Díez, Paradela.

C. D. LEONESA: Guerra (y Serrano); Pontoni, Litos; Ricardo, Sevrino, Gómez; Clemades, Justi, Hurtado, Casariego, Landeta.

TANTOS: Juventil, 6 (Félix, 3; Reboreda, 2; Paradela); Leonesa, 0.

PRIMER TIEMPO.—Al minuto del saque inicial, Díez sirve a Paradela, centro éste y Reboreda alcanza la pelota, seuela por el centro, burla la salida del portero leonesa y dispara el primer tanto.

A los 20 minutos, un breve lo ante la meta leonesa lo resuelve PARADEDA metiendo la pelota en la red de la Cultural.

A los 26 minutos, Félix pasa a Rábade y éste a REBOREDO, quien, desde el suelo, desvía el balón y lo introduce en la puerta leonesa.

A los 31, FÉLIX consigue el cuarto mediante un gran tiro de izquierda.

A los 35, Casariego le propina a Calvete un puntapié en la cara, al patir voluntariamente, y el árbitro lo expulsa.

SEGUNDO TIEMPO.—A los 12 minutos, Paradela sirve un buen pase a Díez, quien dispara, rechazando el larguero, pero FÉLIX recoge el balón y lo clava en la meta enemiga. Seguidamente, Guerra abandona el terreno, por resentirse de anterior lesión, y le sustituye Serrano.

A los 19 minutos, aprovechando un pase de Reboreda, FÉLIX dispara y el balón toca el larguero y seuela en la portería leonesa.

Juventil y Leonesa ofrecieron ayer al reducido público de Riazor un partido

francamente interesante. Seremos más veraces: fué el Juventil quien lo ofreció, ya que la Cultural no sirvió más que de contraste.

En efecto, el equipo coruñés realizó ayer una de sus actuaciones más brillantes en Riazor. Bien defendido atrás, con un guardameta ágil y valiente y un trío zaguero en que sobresalió Longueira, cumplió Torres, y decretó Bonifacio, pero que malogró la mayoría de las incursiones leonesas; con una pareja de "volantes" muy en su punto, en donde Calvete suplió con pleno acierto a Docampo, tuvo, sobre todo, una línea de delantera plenamente eficaz que se movió con soltura y rapidez y que se pasó la tarde ejerciendo presión sobre el área del equipo forastero.

Esta Cultural Leonesa no es ni sombra de aquella antigua que tantas inquietudes provocaba a sus congéneres de segunda división. Al presentarse en el terreno, por su apariencia física parecía que los leoneses daban fácilmente cuenta de sus rivales, pero resultó todo lo contrario; jugaron duro, eso sí, pero futbolísticamente resultaron unos corderos.

MAESTRANZA-PONTEVEDRA, 6-0

LEÓN 9.—Marcaron Tablo, 4; Yeso y Peláez. Árbitro: bien, el señor Santos López.—ALFIL.

CAUDAL-ARSENAL, 6-0

MIERES 9.—Se han marcado los goles a los 10'24 y 2 minutos del primer tiempo, por Salvás los tres. En la segunda mitad volvió a marcar el Caudal, a los 28. A los 32 y a los 3 por Redondo, Benito y Bravo, respectivamente. Árbitro: el Sr. García Álvarez.—ALFIL.

JUVENCIA-SANTIAGO, 5-0

OVIEDO 9.—Dos tantos fueron marcados por Pinín, otro por Molin, uno por Urdagay y otro por José Ramón, éste de penalty. Árbitro: el señor Meléndez, Imparcial. El dominio fue absoluto por parte del Juvenil.

HOJA 10-11-1949